

Előfizetési árak:

Egész évre .. K 10.—
Félévre .. K 5.—
Negyedévre .. K 2.50
Egyes szám ára 20 fillér

ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Abony, Vasut-utca
Telefon - szám: 37

Előfizetési és hirdetési díjak a
kiadóhivatalhoz küldendők.
A nyílt-tér sora 1.- korona

Függetlenségi politikai hetilap

Felcélós szerkesztő és kiadótulajdonos

RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

Megpróbáltatások.

(— c.) Szegény magyar népem, hányszor játszott már a sors veled csalóka játékot. Mikor az áldáshozó, éltető napsugarat vártad a felhőtlen égből, hirtelen sötét felhők tornyosultak s a vihar, mely váratlanul keletkezett, nemcsak fáradságod gyümölcsét tette tönkre, hanem megsemmisítette jövőbe vetett legszébb reményeidet is.

Hangzik a nemzeti imádság, kicsinyek és felnőttek a maguk biztatására ihlettel mondják: Megbűnhődte már e nép a multat s jövőndöt. Istenbe vetett hittet s álhatatosan kérik a jó kedvet és bőséget, esdeklük a védőkart, mely segítséget nyújtana, mikor küzdenek az ellenséggel.

Mindhiába! Csapás csapásra halmozódik. Alig ocsudunk fel az egyik csalódásból, már újra másik megpróbáltatás az osztályrészünk. S ez már így tart, Isten tudja mióta.

Az áldatlan külpolitikai viszonyok, a belső viszály a politikai pártok között megsemmisítik a békés haladást s alkotó munkásság lehetőségét is. Ezekhez járulnak még a különböző elemi csapások egész légiói, melyek hatása alatt a nép még a szebb jövő iránti reménységét is elveszti.

A mostani év a háboru jegyében kezdődött. A balkáni szövetségesek a török uralom kapuit döngették s mikor már ezeknél a béke meglelt volna, a szövetségesek összekapva a koncon, egymás ellen fordultak.

Reménykedtünk a békében s ismét csak egy hajszálon függ, hogy az európai béke teljesen felforduljon.

De nemcsak a politikai, hanem a gazdasági viszonyok is éppen ilyen mostohák. Az áprilisi fagyok után még csak volt reménység, hogy növényzetünk kihaveri valamennyire a csapásokat, bár gyümölcsből fel-

lénél is kevesebb termés várható. Azonban gabonatermésünk elég jónak ígérkezett.

S mikor eljött az aratás ideje, a máskor annyira sóvárgott eső nap-nap után szakadt, a folyók megáradtak s hazánk egyik-másik részén az árvíz mindent elsöpört, Tokaj szőlőveszeit pedig a jégverés tette tönkre.

Az óriási esőzések az aratási munkálatokat nemcsak megakasztották, hanem még a termés minőségét is nagyon kétségessé tették. Félő, hogy a még fölig nyers gabona romlásnak indul a nedvességtől s a földműves egész évi fáradozása semmivé válik.

Szőlőterületeink szintén elég jó eredménnyel kecségtettek, csak hogy ennek is annyi ellensége támadt, hogy azok ellen alig vagyunk képesek védekezni. A szőlőmoly és fűrtperenoszpóra folyton fenyegeti szőlőhegyeinket s a szőlőgazdáknak a termés iránt táplált legszebb reményeik mindinkább összezsugorodnak.

A háborus hírek, a nyers-termelés mostohasága s ezeknek nyomán a pénz folytonos drágulása nyomasztó hatással van iparunkra és kereskedelmünkre is.

Más évben, ha ilyentéjben városunk bármely részén végimentünk, mindenütt lehetett látni építkezést, ma az egész városban alig egy-két helyen van új építkezés, sőt még a kisebb javításoktól is huzódozunk, mert hiába is álltatjuk magunkat, be kell ismernünk, hogy rossz időket élünk.

A folyó évben már annyi megpróbáltatásnak voltunk kitéve, hogy valóban csoda, hogy reménységünket teljesen el nem veszítettük. Mintha a sorscsapásoknak és megpróbáltatásoknak soha sem akarna vége lenni, mindég újabb és újabb csalódá-

sok érnek bennünket. De azért mi várjuk a szebb jövőt, mely után buzgó imádság epedez százezrek ajakán,

Hiszünk az Isteni gondviselésben, hogy a töméntelen bajok mind jóra fognak változni s a sok boru után végre majd csak meg lesz a derű is.

Politikai hét

Abony, július 26.

A nyirbátori és berettyóújfalusi választások iránt nagy az érdeklődés és erősen biznak a függetlenségi győzelmében. A bizalom indokolt is, mert a szervezkedés most minden felő erősen megkezdődött és a munkapárt nem igen merészkedik le a kerületekbe, jele ennek az a körülmény, is hogy párton kívüli céger alatt léptették fel jelöltjüket az egyik kerületben.

A politika szélesöndjében megteszik a kellő hatást azok a rakéták, amelyeket a közel jövő programjáról röpitenek szerte az országban és a melyek közül a közigazgatás megreformálása tart számot a legnagyobb érdeklődésre.

Az államosítás kérdése mellett serényen folyik a választókerületek beosztásának munkája is és az ősszel összeülő parlamentben meg fogják hozni az erre vonatkozó törvényeket is, ha csak az ellenzék be nem vonul és meg nem akadályozza a munkapárti érdekeknek szolgálatába rendelt választókerületek beosztását. Ha sikerül törvényerőre emelni az erre vonatkozó törvényjavaslatot, az csak annyiban változtat a dologon, hogy a Tiszáék által alkotott egész választójogi reformmal együtt ezt a törvényt is át fogja dolgozni, illetve át fogja alakítani az utánnuk következő rezsim, amely feltétlenül a radikális elemekből fog állani.

A külpolitikában semmi viaszgató esemény nem történt az elmúlt héten, és még igen sokáig elhúzódhat a végleges megoldás, akár békés, akár harcias uton. Az elszomorító a dologban csak az, hogy ez az ország a közel egy esztendő óta huzódó Balkán válság alatt gazdaságilag teljesen tönk szélére jutott és kevés remény van arra, hogy bármely módon kompenzációt kapjunk nagy anya-

gi, sőt mondhatni orkölcsi veszteségeinkért is. Diplomáciánk szerencsétlen irányban kezelte az egész Balkán kérdést és ezért kiszámíthatatlan még, hogyan fog végződni reánk nézve a nagy Balkán forrongás.

Községi ügyek

Abony.

Holnap 28-án délután 3 órakor előljárási ülés lesz, melynek egyetlen tárgya a II. artézi kut felszerelésére beadott ajánlatok elbírálása.

Az Ifjusági Dalkör alapszabályait némi módosítással jóvá hagyta a belügyminiszter.

E hó 19-én tartotta a vicinális utak bizottsága össziülését, melyen a mult évi számadásokat vizsgálták meg és a jövő évi költségvetést tárgyalták le.

Z.-Rékas.

A község képviselőtestülete szabályrendeletet alkotott gyalogjárda alap létesítésére és pedig olyképen, hogy minden háztulajdonos, akinek háza előtt járda van 2 koronát fizet be a gyalogjárda alapra évenként, akinek háza előtt pedig még nincs, azok csak egy koronát fizetnek. Az esetleges rongálódásokat a háztulajdonosok költségén javítják ki. A szabályrendeletet, amelynek helyességét mi is konstatáljuk, a vármegye alispánjához jóváhagyás végett felterjesztették.

A sarlach járvány az utobbi napokban enyhült. A községi orvos katonai gyakorlatra van behíva és szabadságolására sürgős intézkedés történt.

Törtel.

A község képviselőtestülete huszvizsgálati szabályrendeletet alkotott.

A földművelésügyi miniszter 40000 korona segélyt helyezett kilátásba egy közlegelő vásárlásához. Minthogy azonban annak idején a vásárlást nem sikerült nyélbeütni, most a község az iránt torjlesztett fel kérést a földművelésügyi miniszterhez, hogy az annak idején kilátásba helyezett államsegélyt tartsa fenn számukra.

Ujszász.

Dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró az elmúlt héten pénztárvizsgálatot tartott a községben és mindent rendben talált.

Perényi József rk. elemi iskolai tanító javadalmi jegyzőkönyve a járási főszolgabíró közbejöttével felvétellett.

Rendezett tanácsu város leszünk

A közigazgatás reformálása kapcsán számtalan hír látott napvilágot, melyek közül a bennünket leginkább érdeklő hír szerint Abony a közel jövőben rendezett tanácsu várossá alakíttatnék át.

Annélkül, hogy a hír megbízhatóságáról tájékoztatást szerezni teljesen akceptábilisnak tartjuk azt, mert olyan nagyközségeket kapcsolhatunk a felsorolva Abony, mely nagyközségek régóta megérttek arra, hogy rendezett tanácsu városokká alakíttassanak. Hogy az átalakítás eddig meg nem történt, annak oka abban keresendő, hogy az adózók irtóznak attól a nagy megterheléstől, amely a rendezett tanácsu városok szervezésével együtt jár. Pedig ez a feletti nagy megterhelés csak látszólagos. Számtalan olyan előnye van a rendezett tanácsu városnak, amely felér azaz az esetleges adótöbblettel, amit a nagyközségeknek fizetniük nem kell.

A közigazgatás államosságának tervezetéről eddig kiszivárgott hírek — politikai részéről eltekintve — arra engednek következtetni, hogy az államosság bizonyos terhektől igyekszik megszabadítani a kisebb közületeket és ezeket a terheket az egész állam teherviselő objektumaira rakja rá. Nem hiszünk tehát, hogy a nagyközségeknek rendezett tanácsu városokká való átalakításakor, az államosság tervén dolgozóknak figyelmét elkerülte volna az a körülmény, hogy a nagyközségek a fentebb említtettekhez fogva vonakodnak majd az átalakításba belemenni. Más elbírálás alá esik az az eset, ha az alább közölt nagyközségek törvényileg kötelezettek arra, hogy rendezett tanácsu várossá alakuljanak át.

Ebben az esetben a mi helyzetünkön könnyítve volna, bár nem hiszünk, hogy törvényes kötelezettség nélkül Abony vonakodnék a rendezett tanácsu várossá való átalakulástól, hiszen lépten-nyomon azt halljuk, hogy fejlődünk kell, előbbre kell jutnunk, járásbírósg kell, adóhivatal kell és még sok más minden. Hát csak nem feltételezzük, hogy mindez anyagi megterhelés nélkül hullana a nyakunkba. Ezzel egy pillanatig se álltassuk magunkat. Bizony az átalakulás első évtizedében hordani fogjuk a terheket, nem rokadunk le alattuk, de annál vigasztalóbb lesz az a tudat, hogy a fejlődés legbiztosabb útján járunk, hogy minden előfeltétele meg lesz az előbbrejutásnak.

A közigazgatási reform tervezetnek reánk vonatkozó részéről a következőket írja egy megbízható lap tudósító.

„Lesznek továbbá új rendezett tanácsu városok is amelyek fejlődését eddig a konzervatív gazda és földművelő nép visszatartotta. Minthogy azonban ezeket akarattal ellenére még városná emelni, sem lehet, az új közigazgatási törvénynek jogot kell adni a minisztertanács részére, hogy az első évben

indítványt tessen az országgyűlés elé: városoknak nagyközségekké és a nagyközségeknek városokká átalakítása iránt. Ez alapon a következő nagyközségek fognak várossá alakulni: Békésesaba, Apatin, Csongrád, **Abony**, Kalocsa, Mohács, Nagyszalonta, Orosháza, Szarvas és Törökszentmiklós.

Meglehet, hogy hosszú idők kérdése még a rendezett tanácsu várossá való átalakulás, de ha eljön az ideje, Abony mérlegelni fogja az átalakulás óriási erkölcsi és anyagi horderejét és áldozatokat is kész lesz meghozni az átalakulás érdekében.

Andrássy a pestmegyei ellenzékhez.

A pestmegyei ellenzék legutóbbi ülése alkalmából Andrássy Gyula grófot zászlóbontása és akciójába lépése alkalmából átiratban üdvözölte, amelyre Andrássy gróf Prónay Dezső és Förster Aurélhoz, mint a pestmegyei ellenzék vezetőihez címezve, a következő választ küldte:

Igen tisztelt barátom! Fogadd és légy kegyes átadni Pestvármegye egyesült ellenzéke végrehajtó-bizottságának legőszintébb köszönetemet azért a határozatért, amelyet a folyó hónap 10-én tartott értekezletén hozott.

Ha arról van szó, hogy a nemzet fiait tovább építsék hazájuk alkotmányát, lehetnek közöttük nézeteltérések, de amikor magának az államnak alkotmánya forog veszélyben, akkor mindent félre kell tenni, ami elválaszthatja egymástól azokat, akik a megtámadott alkotmány és a fölforogott erkölcsi rend védelmére kelnek.

Meg vagyok győződve afelől, hogy abban a küzdelemben, amelyet folytatunk, hogy a hosszú politikai válság alatt elfásult nemzeti öntudatot fölébresszük és azokra a veszedelmekre figyelmeztessük, amelyek hazánk alkotmányos szabadságát fenyegetik, nem lehetnek nézeteltérések, amelyek az ellenzéki pártnak együttműködését megnehezíthetnék.

Kimondhatatlan örömmel tölt el, hogy szerte a hazában mindenfelé egyre fokozódó érdeklődés és szent ügyünk győzelmébe vetett törhetetlen meggyőződés kíséri minden lépést, amelyet megtámadott alkotmányunk érdekében teszünk. A legszívélyesebb üdvözetekkel ösztönözlek barátod

Andrássy Gyula.

Mi ujság?

— **Személyi hír.** Nagy Lajos adóügyi jegyző a hó 21-én kezdte meg négy hétre terjedő szabadságát.

— **A Kereskedők Egylete** ma délelőtt 11 órakor választmányi ülést tart.

— **Új telefonszám.** A posta és távirada igazgatóság az elmúlt héten 55-ös hívószámmal kap

esoltatta be Grünwald Berthold telefonját a helyi és a környékbeli hálózatba.

— **Fényesen átalakítva** és kibővíve találják az Uránia mozgószínházat, azok, akik a mai és holnapi előadáson megjelennek. A bemutatásra kerülő Trón zsámolyánál című 5 felvonásos dráma nemesak megközelíti, de felülmúlja a Rongyszedő multheti óriási sikerét és esodaszép természetesen felvételben kerül bemutatásra a Spanyol tájakon című kép is. A műsor egyébként úgy van összeállítva, hogy a legkényesebb izlést is kielégíti. Minthogy kényelmesen berendezett városzoba áll a közönség kényelmére a jegyek csak arra az előadásra érvényesek, amelyre váltattak. Hétfőn fél 9 órakor elít előadás lesz.

— **Árvíz Rékason.** Az országos árvizek járásunkban is többhelyen károkat okoztak, így Tószegen és Rékason volt fenyegető a veszély a Tisza folytonos áradása miatt. Tószegen víz alatt áll az egész töfenék, rengeteg szőna és gabona pusztult el. Rékasról esütőtörökön érkezett jelentés a járási főszolgabíróhoz hogy a Tisza árja rohamosan közeledik és elöntéssel fenyegeti Rékast. Dr. Madarász Aderján személyesen szált ki a helyszínre és radikális intézkedéseket tett nyúlógátak emelésére, amelyeknek munkálataihoz a közérőt vették igénybe. A nyulógátakkal sikerült a veszélyt elhárítani, sőt még 20 cm-teres emelkedésnél is biztosan feltartóztatja a vizet. Nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy a rékasi határban gazdálkodó szolnokiak, akiknek földjét szintén fenyegeti a víz, nem csak, hogy nem segédkeztek a védekező munkálatoknál, de állandóan üriztetni kell a gátat nehogy a szolnokiak átvágják és így másoknak kárt okozzanak. Hát még mindig ilyenek a szolnoki emberek?

— **Mindenki** meglepetéssel fog gyönyörködni azokban a festményekben, amelyekkel Mezei Ferenc, az ambiciózus fiatal szobafestő mester az Uránia mozgószínházat díszítette. Izlősebb és sikerültebb munkái vidéki festőtől még alig láttunk.

— **Mozi Jászkarajenőn.** A közeli napokban a járásunkhoz tartozó Jászkarajenő községben mozi nyílik meg. Gratulálunk a vállalkozáshoz, amely a karai esőndben egy igen hasznos és kellemes változást fog előidézni.

— **Felakasztotta magát.** Faragó Mihály cipész-mester állandóan részegeskedett és emiatt napirenden voltak a családi viszálykodások, míg végre esütőtörökön felesége hazaköltözött Rékason lakó szüleihez és itt hagyta az iszákos embert. Faragó ezen nagyon elkeseredett és elhatározta, hogy véget vet életének. Csütörtök óta küldözgette tanoncát revolverért, de az új törvény értelmében a kereskedésekben nem kapott revolvert. Nem maradt más hátra, minthogy tegnap délelőtt a kamrában felakasztotta magát. Mikor rátaláltak már halott volt.

— **Az államvasút figyelmeztetése.** Az államvasút igazgatósága felhívja a birtokosokat, hogy a vasuti pályatesttől 100 méteren belül szalma, vagy egyéb kizalokat ne rakjanak, mert ha tüzeset támad, azért felelőséget nem vállal.

— **Allami lóvásárlás.** A földművelésügyi miniszter felhívja mindazon tenyésztőket, kiknek birtokában három és fél évet betöltött; de nyolcadik élet meg nem haladt koru ménlő van és azt eladni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat augusztus 1-ig a földművelésügyi miniszteriumnak jelentésük be. Az eladandó ménnek a bejelentések mérvéhez és a bejelentők lakhelyéhez képest egyes központokon fognak bizottságilag megsejmelletetni s a vételár tekintetében létrejött megegyezés után azonnal megvásároltatni és átvétetni.

— **AMÁV. bérletrendszernek** egyes vidékekre való kiterjesztése. A Magyarországi Utazók Egyesülete mozgalmat indított, hogy a megdrágított vasuti utazás kompenzációjaként boesáson ki ezután a MÁV egyes meghatározott vidékekre szóló rayonjegyeket és kilométer alapon váltható bérletjegyeket. Ugyanis a megdrágított vasut szinte elviselhetetlen, teherképen nyomja az amugy is igen rossz konjunktúrákkal küzdő utazó; kereskedőket és mivel a rossz pénzüviszonyok csak egy nagyon kis részüknek teszi lehetővé, hogy évi bérletjegyet válthasson, ilyen módon, legalább 1500 kilométeres hosszú egyszerű megváltván egy bérletet, előnyösebb áron juthassanak hozzá az utazáshoz.

— **A gyászjelentések** ellen szólal föl Majláth, Erdély nagyvezír káth. püspöke. Kifogásolja azt, a sok helytelen, banális és sablonos kifejezést, amit gyászlapokon elkoportatnak. „Fajdalomtól megtört szívvel.” Ugyan ki nek van megtörve a szive, hisz akkor nem élne és nem jelentene! „Béke lengjen hamvai fölött.” A béke hogy lengjen? és hol vannak hamvai? hisz mi nem gyakoroljuk a halottégetést. „Legjobb apa, legjobb testvér, legjobb após, legjobb rokon stb. meghalt.” Hisz akkor az egész világnak gyászba kellene borulnia, ha mind csak a rosszak maradtak volna itt! stb. stb. Majláthnak igaza van, mi is régen hangoztatjuk ezt s különösen a temetési vállalkozóktól elvárjuk hogy a régi rossz sablon helyett új és jó szöveget alkalmazzanak, mert hisz ők és a nyomdászok tartják fenn azokat a kétségbejöttön lapos kifejezéseket, amiktől szánalmasan tarkálnak az ország összes gyászjelentései.

— **Miért van** legtöbb pénz Franciaországban? Azért mert az egész ország okszerű gazdálkodást folytat. Első helyen természetesen a kertgazdálkodás áll, mint amely az őstermelés összes ágazatai között a legjövedelmezőbb. A kertgazdálkodás főjövödelme a esiperkegomba tenyésztés, melyet oly nagyban tűnek, hogy a párisi piacra évente 51 millió frank forgalmat produkálnak, az egész országban pedig sok száz millió frank értékű nemes gombát árusítanak. A esiperkegomba tenyésztése rendkívül egyszerű és gazdaságos. Termelhető

mindenütt ahol csak egy kis fedett helyiség van; tehát üres szobában, konyhában ahol főznek is, barlangban, szinben, pincében és istállóban egyaránt, sőt még a padláson is. Egy 20 mtr területen, — tehát egy rendes szoba nagyságnak — megfelelő gombatelep, kb. 300 kg termés eredményt produkálhat, ami pénzértékben 600 franknak, nálunk pedig megegyezően annyinak felel meg, miután itt két annyi árban lehet értékesíteni. Egy 20 mtr területű gombatelep berendezése alig követel áldozatot, mert 2 székér közönséges friss lótrágya és 3 kgr. gombacsira kell hozzá. Utánnozzuk tehát a franciákat és neveljük csiperkegombát, mely kitűnő tápértékénél fogva a húst is pótolja és egyben nálunk oly gyakran előforduló gomba mérgezést is teljesen kizárja. A közérdekre való tekintettel utbaigazítással és bővebb felvilágosítással bárkinek is szívesen szolgál a kiadóhivatal.

Sport.

Mindinkább kezd kialakulni fejletlen sport társadalmi életünk a vasárnaponként tartandó vásártéri football match-eken. Megelegedéssel látjuk ezt most még kisszámú, de egyre növekvő s lelkes közönségünkön, akik még csak sejtik ennek a sportnak minden ízében szórakoztató és nagy-szerű voltát. Az eddigi match-eken a tréning hiány, az összejáték és a csapat tagjainak tudatos megértése még ugyan meg látszik, de erős ambíció s a közönség részéről jövő jogos bizalom és látogalás valószínűleg kedvelté és megszokottá fogják tonni helyi körülményeinkhez képest egy némileg is egységesen küzdő csapat játékát.

A múlt vasárnap a szintén nemrég alakult Szolnoki Iparos Ifjak Önképző köre csapata mérkőzött a helyi csapattal. A csapatban meglátszik a jóval korábban kezdett tréning, meglehetősen technika, mely azonban a játékosok unfair modora, fegyelmezetlensége miatt nem érvényesült. Különösen kitűnt a bal összekötő és a jobb szélső célszerű játéka. A mi csapatunkban jó volt Vacek II, aki szép beadásból a közönség lelkesedése közepette a ki-gyenyelítő gölt lötte. Jó volt még Kiss balszélső, és a két back: a Politzer fivérek. Változatos mezőnyjáték több kovesebb hibával folyik ezután; majd a bíró egy megtorló intézkedést célzó, s a szolnoki csapat egyik tagjának jogos kiállítására irányuló szándéka miatt a szolnoki csapat legnagyobb sportszerűtlenséget elkövetve, levonult a pályáról. Az eredmény így 1 : 1.

Ma a Szolnoki Kereskedő Ifjak football csapata mérkőzik. A match délután fél 5 órakor kezdődik.

(—s.)

Értesítés.

Berendeztük a n. é. közönség kényelmére, hogy Abony részére Perényi Ignác ur divatáru kereskedő részünkre elfogad tisztítást és mosást gallérok, kézelők és férfi ingekre, valamint kelme festést is vegytisztításra.

Számos megbízást kér „Patyolat” gőzmosógár, Aleser Forencz vegyeltisztítógár Szolnokról.

Közgazdaság

Néhány szó az állatok gümőkórjáról.

A gümőkór az embereknek és háziállatoknak idült, fertőző, ragályos betegsége.

Ezen betegség főleg mint tüdővész, az elhalálozások tetemes részét okozza. Régióta megállapított tény, hogy az emberek és állatok gümőkórja között szoros összefüggés van, vagyis, hogy az ember ezt a betegséget gyakran megkaphatja, az állattól és viszont.

A háziállatok közül szarvasmarhák — különösen tehenek — szenvednek leggyakrabban ezen betegségben.

A fertőzés többféle módon történhetik, leggyakrabban táplálkozás útján, vagyis gümőkóros tehennek a tejével; azért térünk vissza ezen betegség ismertetésére, mert tapasztaljuk, hogy vannak állattartók vagy tenyésztők, akik az ilyen betegségen szenvedő állat tejtét forgalomba hozzák miáltal száz számra fertőzik az emberiséget, vagyis pénzért olyan betegséget adnak el, mely emberlársának lassu pusztulását, végül halálát okozza.

Alig tételezhető fel, hogy az állattenyésztő gazda ne tudná, hogy állatja gümőkóros, mert az ilyen állat gyakran köhög, lélegzése nehezített, szőre borzadt, fénytelen.

Legveszedelmesebb a gümőkóros tehen teje akkor, ha a tőgy is megbetegedett. Ilyenkor a tőgyben, helyesebben annak szövetében elszórva különböző nagyságu góccokat, csomókat tapinthatunk és a tőgy mirigyei duzzadtak, dudoros felületűek.

Ha bárkinek ilyen beteg áll-

lat van tulajdonában, ne titkolja azt el, hanem forduljon állatorvoshoz, aki azt felsőbb hatóságnak bejelenteni és a földmivelésügyi miniszter az állat teljes értékének megtérítése mellett kiirtatja. Tehát a gazdanom károsodik, mivel az amugy is veszendőben levő állatjának értékét a kincstár megtéríti, vagyis kártalanítja.

Az állattartók és tenyésztőknek óhajtunk szolgálatot tenni akkor, amikor azt tanácsoljuk, hogy ha állatján gümőkórt, vagy annak legkisebb gyanúját veszi észre, azt a tenyésztésből azonnal selejtesítse ki, mert az ilyen beteg fertőzheti többi állatját, tejével pedig mindazokat, akik azt fogyasztják.

Szükségesnek tartjuk hangsúlyozni azt is, hogy az ilyen állatot ne adják tovább tenyésztőnek esetleg kisebb gazdának, akinél számíthatnak arra, hogy szűkebb ismeretköre lévén, az a bajt úgy sem veszi észre a szavatossági határidőn belül vagy ha észreveszi, akkor majd engednek az árából. Leghelyesebb az ilyen állatot, mely még a betegség kezdetén van, megjavítani és vágóhidra vezetni. Ha pedig a tőgy is megbetegedett, akkor az állat kiirtását kell kérni kártalanítás mellett.

Ha ezen tanácsunkat meghallgatják, akkor hasznára lesznek a közegészségügynek és önmaguknak, de amellet nem károsítják meg állat tenyésztő felebarátjukat sem és így eleget tesznek az irás szavainak is, amely ezt mondja „amit nem kívánsz magadnak, ne kívánd az embertársadnak.”

Milliók a gyümölcsből és a konyha kertészetből. A bolgár kertészek kivül a nagy-körösi és kecskeméti kertgazdálkodás szolgáltató buzdító példát a földmivelő népnek, hogy minő kincs rejlik a konyhakertészetben és gyümölcsstermelésben. Nagykörsőről ilyen tájt bámulatba-ejtő hírek érkeznek Naponta 24-25 vagon gyümölcsöt és uborkát szállítanak Budapest, Bécs, Prága, Berlin, Grancia, Nattovitz és Varso állomásokra 60—70000 korona értékben. A körösi gyümölcsstermelés közepes, ellenben uborkatermelésük a nagy esőzés dacára sikerült. Nagymennyiségű spanyol-meggyet szállítottak az idén Berlinbe 60—70 filléres árban a korai barack ára 50—60 fillér volt, a kajszinbarack 40—50 fillérért kel el kilónként. A nagy termésünk és boszniai gyenge termés következtében erős kivitelünk lesz vörös és kék szilvában, ugyszintén körte és almában.

Szerkesztőségi telefonszám 37.

Uránia.

Kis nyári szünet után szokatlan agilitással nyílt meg ismét a helybeli Uránia. Egy-két előadásból kellemes meglepődéssel vettük észre a közönségnek nálunk szinte szokatlan érdeklődését, amelynek állandósága ugy látszik lehetővé teszi az Uránia igazgatóságának mindinkább megnyilvánuló áldozatkészségét és teljesítését, ama követelményeknek, amely már egy fejlettebb izlésű mozi publikum táplálkozásának és szórakoztató tanulásvágyának szükségese.

A múlt heti műsorban bemutatott, s egyik legszenzációsabb sikert aratott Rongyszedő című mozidráma a nagy Zacconi Ermetével nálunk is óriási hatást váltott ki a közönségből. Itt láttuk mi az szenirozás, a dráma belső cselekményeinek egységesített rendezése, mi az felsevő gép előtti tökéletes mimika, s itt láttuk, hogyan recipálja a mozi a legnagyobb kaliberű színművészeket. Eddig ugyanis az volt a kishitűek ellenérve, hogy csak anyagi érdekből és látszólagosan a milliók számára elterjedő vászonra való kerülés s így természetesen a népszerűsítés oka ennek. Azt mondták tehát, hogy nem művészi ösztön vezeti őket erre, mert hiszen tisztán színpadi hatás, a cselekményeknek látszólag abszolút laza összefüggése folytán a legkisebb megjátszás és mimika szükséges ahhoz, hogy színészember mozisínész legyen. Sem művészileg, sem bensőleg, tehát tartalmilag tudatos művészet a mozi drámákban nincs. Nohát ezt szépen megcáfolták széles világban előadott és sokféle szín-darab forrását képező mozi drámák; melyek egyikét láttuk a Rongyszedőben is. Soha ennyi tökéletességet, leplezetlen nagyszerűséget, tudatos művészetet sem mozi darabban, sem játékban nem láttunk.

A ma bemutatásra kerülő Trón Zsámolyánál című mozidrámaiban a tér és idő mennyiségének fogalma fog tisztázódni, illetve új beállítást nyerni a képen. A szilisztriai udvarból kiinduló s nagyszerűen bogozott cselekmény minden pompában kiválóan érvényesülő új és új színhalmaz fog hatást kelteni bennünk.

Ha még hozzá vesszük, hogy a jövő héten „Az ember tragédiáját” (Sátán) mutatja be az Uránia, láthatjuk hogy három egymásután következő műsorból mit teljesített az Uránia ama követelményekből, amelyet a közönség látogatása és érdeklődése joggal elvárhat.

—s.

Női Szabó

divatterem.

Szolnok. Törvényház-utca 198. sz.

A t. hölgyközönség szíves figyelmét felhívom elsőrendű **női divatteremre**, hol a legkényesebb igényeknek megfelelő angol kosztümöket, francia ruhákat, átmeneti kabátokat, színházi köpenyeket, menyasszonyi kelengyeket a legújabb divat szerint felelőség mellett készítek. Levelező lap által meghívásra készséggel megjelenek.

NEULÄNDER D. DEZSŐ
angol és francia női szabó.

NYILTTÉR*)

1913. kih. 177 sz.

Az abonyi járás főszozolgabírája Csányi György és társai Szabolédi Józsefné született Török Klára és Farkas Joachim abonyi lakosok ellen folyamatba tett kihágási ügyben következőleg

i t é l t.

Az 1895 évi XLVI. t.-c. 3. §-ának a. és c. pontjába ütköző s mezőgazdasági terményeknek (paprika) hamisítása, olajozása és hamisított állapotban való forgalombahozatala által elkövetett kihágásban vétkeseknek mondatnak ki s ezért a hivatkozott törvényszakasz értelmében a Btkv. 21. §-ának, illetve 92. §-ának alkalmazásával I és II rendű vádlottak 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett megfizetendő I rendű vádlott 30 korona fő, 20 korona mellék, II rendű vádlott 50 korona fő és 20 korona mellék pénzbüntetésre, behajhatatlanság esetén I rendű vádlott 3, II rendű vádlott 4 napi elzárásra ítéltetnek.

A kirótt pénzbüntetés az 1901. évi XX. t.-c. 23. §-ának rendelkezése szerint felerészben az állampénztárt, felerészben Abony községet illeti.

Egyben kötelezem terhelteket, névszerint Csányi György és Szabolédi Józsefné szül. Török Klára II. kerület abonyi lakosokak az 1896 évi 38286 sz. alatt kiadott m. kir. földmivelésügyi mit niszteri rendelet 17. §-a alapján 6-6 kor. vizsgálati díjnak egyetemlegesen a kecskeméti th. városi vegyvizsgáló állomás részére 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett leendő megfizetésére a Farkas Joachim paprikájának megvizsgálása során felmerült 6 kor. vegyvizsgálati díjat pedig a kecskeméti th. városi vegyvizsgáló állomás javára a m. kir. földmivelésügyi tárcza terhére megállapítom. Egyben a jelen ítéletet jogerőre való emelkedésekor közérdekből az „Abony” című hetilapban közzétenni rendelem és a hirdetés díját 57 kor 60 fill. összegben terheltek részére megállapítom és kötelezem Csányi György és Szabolédi Józsefné sz. Török Klára abonyi lakosokat annak 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett megfizetésére.

I n d o k l á s.

I. és II. r. vádlottak a hitelt érdemlő feljelentés a kecskeméti th. városi vegyvizsgáló állomás vegyelemzési bizonylata alapján és beisérés alapján büntetendők voltak. II. r. vádlottnál súlyosbító körülményül vettem

*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

büntetett előéletét és az árult paprika nagy mennyiségét. A vegyvizsgálati díjakat I és II. r. vádlottak terhére a Rbsz. 213. § a III. r. vádlottnál a földmivelésügyi tárcza terhére a Rbsz. 214. §-ának I bekezdése alapján kellett megállapítanom. Az ítélet közlapi közzététele közérdekből az árusítás helyén elrendelendő volt. Ennek költségeit a Rbsz. 213. §-a alapján állapítottam meg. Mindkét terhelnél alkalmaztam a Btkv. 21. ill. 92 §-nak rendelkezéseit, mert a hamisítás nem oly természetű volt, mellyel az ember testi épségének, illetőleg egészségének ártalmára, vagy hátrányára szolgált volna. III. r. vádlottat a vád és következményei alól fel kellett mentenem, mert a vegyelemzési bizonylat tanúsága szerint a vegyv. állomás a bűnjelként lefoglalt paprikát az id. Fm. min. rend. id. szakasza követelményeinek megfelelően találta.

Ezen ítélet a vádlottak előtt azzal hirdettetik ki, hogy ellene ezen hatóság útján 15 nap alatt a vármegye alispánjához fellebbezhetnek.

Abony, 1913. június hó 7 napján.

Dr. Markó Jenő

rendőri büntető bíró.

Csarnok

Boldizsárné.

Boldizsár Jónás, miközben egy nagykereskedésben ügynöki minőségben havi 250 koronát keresett, addig neje öngyűlölettel — mit tehetett egyebet — az apróhirdetések útján udvarlót keresett.

A férj természetesen erről a „keresetről” nem tudott és Boldizsár Jónásnének volt annyi esze, hogy erről, nagybőleszen halgatott. Más különben dehogy is halgatott a kedves Boldizsárné. Zsörtölődött, civakodott az urával; kevés volt neki a kereset, sok volt neki az a hét nyakkendő, amit férje egy év alatt vásárolt. Bántotta, hogy hanyagul jár máskor meg szemet szurt az, hogy gyakran borotválkozik.

E kedélyeskedések ebéd és vacsora közben és után folytak és Boldizsár ur hol mosolygott, hol dühöngött, hol elvágatott e vév nélkül, hol magába gyurta a falatokat anélkül, hogy tudta volna mit evett.

Boldizsár Jónásné sehogy so volt megelégedve a sorsával, az urával, a keresetével, a viselkedésével.

— Közönséges gazember, nyomorult kutya! — mondogatta leplezetlen őszinteséggel jó és kevésbé jó ismerőseinek, sőt ma-

gának a férjének is megmondta a szemébe reá vonatkozó észrevételeit, a mire Boldizsár ur hol mosolygott, hol dühöngött stb. (lásd fentebb).

Boldizsárné szörnyen boldogtalannak érezte magát, akár egyedül volt, akár férjével volt. Elvégre oly nyomorult férj mellett csak kin keserűség, mi több: pokol az élet.

De azért nem unta meg az életét, nem gondol a halálra, nem lett öngyilkossá, sőt még a válásra sem gondolt, legalább addig nem, míg kéznél nincs egy alkalmasabb, jobban kereső, kevésbé gazember férjjelölt.

Boldizsár ur néha napján megkockáztatta azt, ha felesége öngyűlölete miatt megelégedve vele szabad az út, tessék válni, ha keresete kevés, tessék segíteni, hisz leánykorában varrt; a tisztességes munka nem szégyen: ha pedig nem akar dolgozni, nem muszáj, meglehet élni 250 koronából is, akként beosztja az ember.

Boldizsárné tombolt éktelen haragjában és szólt:

— Na persze, elválni szeretnél, hogy egy másik leányt is boldogtalanná tegyél; engemet lerázni akarsz a nyakadról; abból ugyan nem eszel; szeretnéd, ha én dolgoznék helyetted, hogy én tartalak el téged, te . . . te . . . nyomorult . . .

— Ezeket nem mondtam, — jegyezte meg a férj.

— Most letagadod te hazug! Hisz tudod, mennyire gyűlölöm a hazugságot és hazug a te lelked, szived, te . . . óh, én szerencsétlen!

Itt sirni kezdett. A férj meg hol mosolygott, hol dühöngött stb. (Lásd fentebb)

Szóval úgy alakult a dolog, hogy Boldizsár ur 250 koronát keresett havonta, addig neje udvarlót keresett naponta. És esodálatosképp talált is valakit, a ki hivatva volt elfeledtetni vele rettenetes házasetét, szörnyű boldogtalanságát.

Felette különösen járt azonban Boldizsárné öngyűlölettel. A legelső udvarlója egy-kettőre ott hagyta az első udvarlót felváltotta egy másik, aztán egy újabb, megint egy friss, és így tovább, de valamennyien rövid időn ott hagyták Boldizsár Jónásné, pedig nem tartozott a csunya nők közé.

Az udvarlók azért hagyták ott az asszonyt, mert az valamennyiüknek, valahányszor velük összekerült a férjéről beszélt, hogy ilyen akasztófára való, olyan svihák, amolyan betyár: koplaltatja őt, nem keres semmit, sőt még ő dolgozik érte. És kérte a véleményüket.

Mindannyian egyhangulag azt mondták, hogy az ilyen férjet egyszerűen ott kell hagyni, közben az udvarlók azt gondolták,

hogy az ilyen asszonyt jó mielőbb otthagyni.

És ott is hagyták Boldizsárné öngyűlöletét gyors egymásutánban, mert ők családi dolgokra nem voltak kíváncsiak, ők kalandorra futáltak.

Boldizsár Jónásné nem is tudta meg az udvarlók elmaraadásának igaz okát. Magában ezt mormogta:

— Mind nyomorult, mind gazember!

Óh én boldogtalan asszony!
És igaza volt.

N.

Hirdetések

Üzlet megnyitás.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű vásárló közönséget, hogy a Körösi-úton özv. Richter Arnoldné urnő házában augusztus hó 2-án

liszt és kenyér üzletet nyitok.

Uj üzletemben épügy, mint a régiekben a legjobb saját őrlésű lisztet, kitünő házi kenyer, só, élesztő, rizs a legolcsóbb napi áron kapható.

A vásárló közönséget előre is biztosítom tisztességes, gyors és pontos kiszolgálásomról és előzékeny bánásmódomról.

Hazafias üdvözléssel

Flégnér Géza

gőzmalom tulajdonos.

Egy üzlethelység (Szabó Ignác-féle) a Szöllösi házában Augusztus 1-ére kiadó. Értekezni lehet Staub Jenőnél.

Elárusítónak fiatal ember felvétetik, jelentkezni lehet Flégnér gőzmalomba.

Egy 3 szobás lakás, 2 konyhával, 2 éléskamrával és két gangal Szent-György napra kiadó, vagy szabad kézből eladó. Értekezni lehet

Horváth János

tulajdonosnál V. k. Petőfi ut 46.

Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabócég Cegléden Telefon: 65.

Értesítés.

Értesítem a t. közönséget, hogy a Szolnoki-uton (Polgár-főle házban) **bádogos üzletet** nyitottam, ahol mindenféle fehér bádog kész munkák kaphatók. Elvállalok minden e szakmába vágó dolgok készítését és javítását, valamint épület és vízvezetési munkákat és villanszerelést. A t. közönség pártfogását kéri

Engel Zsigmond
bádogos mester.

Béerkocsi

bármely időben **telefon** útján megrendelhető a **9-es** és **54-es** hívószámon

Neuwirth Jakab
bérkocsitulajdonosnál.

ÓRÁT, ÉKSZERT

legolcsóbban vásárol
Rosenzweig J.
üzletében.

KOHN MIKLÓS

divatüzletében

hölgyek és urakrészére
szükséges**nyári cikkek**

juttányosan

beszerezhetők.

Telefon: 45.

Egy jó családból való fiú, ki 4 polgári iskolát is végzett, tanulónak felvétetik

Erdensohn Károly
műlakatosnál

Szolnokon, Deák Ferenc-u.

Ház eladás.

Egy 4 szobából és mellék-helyiségekből álló ház eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ruha festés és vegytisztítás,

Ruha festő és vegytisztító intézetem részére **Kohn Miklós** divatáru üzlete veszt fel rendeléseket.

Zakócs János

Cegléd, Árpád-tér evangélikus bazár.

KRISTÁLY
forrásásványviz.

Étvágyat javít.

Gyomorrontást megakadályoz.

Több mint ezer orvos ajánlja.

Kapható minden fűszer és esemegye üzletben, jobb vendéglőben és kávéházban.

Főraktár: özv. Hirsch Izraelné utóda

Havass Samu cégnél
Abony.Szt.-Lukácsfürdő Kutvállalat
r. t. Budapest, (Buda).**Irógépmunkát,
Másolást.**

Elvállal a kiadóhivatal.



A magy. kir. földmivélségi miniszterium megbízásából az általi szőlőtelep által kipróbált

Kochillin
szőlőmoly- és gyümölcsferegirtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsfereg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **Ára kg.-ként 4 korona.** Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyzetméter szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fűrtöket bogrékba mártogatjuk vagy az anyagot cseleteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utánvétel mellett a **Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcsferegirtó-anyaggyár** közp. irodájában **Budapest, VI., Eötvös utca 14.**

Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk. Vizszelárusítókat keresünk.

URÁNIA MOZI

Vasárnap, hétfőn, július hó 27-án és 28-én.

Trón zsámolyánál

Dráma 5 felvonásban.

Az udvari élet intrikáiból felépített bizarr dráma mindenféle ámulatba ejtette a közönséget.

☞ Hétfőn elit est. ☜

Előadások kezdete este 7 és fél 9 órakor.

Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

bútorcsarnoka

Czepléden, Rákóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Allandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen rendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

Ha Czeplédre megy,

ne mulassza el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő **NAGYÁRUHÁZAT** meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltöket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezhetheti be.

Az országos ipar-
egyesület által több
kiállításon

Semsedy Balázs

különtette izlé-
ses, jó és szép
munkáikért.

műasztalos, lakberendező Szolnokon.

Mintaraktár főtér Gorove-utca.

Műhelytelep Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő, iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútorok, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készítek izléseles berendezéseket a legjutányosabb árban.

ÚJ NŐISZABÓÜZLET.

Czegeleden, Rákóczi-ut 13. szám alatti lakásomon **angol nőiszabóságot nyitottam**, ahol a legelegánsabb nőruhákat készítem a legújabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb izléseket is kielégíthetem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

TÓTH MÁTYÁS
nőiszabó.

Villanyerőre berendezett borotvaköszörülő és acéláruraktár

(Unghváry László újonnan épült házában Cegléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiát nyújt a pontos munka és szolid kiszolgálás tekintetében és minden munkámért és arúért kezességet is vállalok.

Javitások és mindenféle e szakmába vágó munkákat azonnal, olcsón és a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel

Flasner Kálmán.

Herczeg Ármin

hatóságilag enged. villanyvilágítási és feszerelési vállalata
CEGLÉD Jászberényi-ut Ungváry ház.

Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy Villanyvilágítási berendezési vállalatot létesítettem.

Elvállalok villanyvilágítási berendezéseket, villanyesengőket, házi telefonok berendezését jótállás mellett jutányos árért.

Állandóan raktáron tartok nagyválasztékban **csillárokat** 10 koronától feljebb és az elismert jó minőségű Dr. Just Wolf-rám, Tungström, Westing house Wottán, és Tantál égőket. Darabja 1 kor. 40 fill.

Villamos jelző csengők, telepek, körte, kapu és fali billentyűk ajtó és ablak biztonsági érintkezők és huzalok kaphatók.

A legjutányosabb árban árusítok villamos tea főzőt, tejforralót tojás és kávé főzőt. Villamos melegítő lapokat, vasaló, szivar és szivarka gyújtót, hajsütő vasat ágy és láb melegítőket.

Kérem a t. közönség pártfogását,

Tisztelettel

HERCZEG ÁRMIN.

Elsőrendű uri szabóság.

Szabásom

Elegáns

Kényelmes

és fess

VAJDA JOZSEF

uri szabó

Czegeled.

ifj. SZABÓ GYULA

villanyerőre berendezett SÍRKŐGYÁRA CEGLÉD.

Ajánlja kizárólag saját készítésű siremlékeit a legolesőbb árban.

Gazdaközönség figyelmébe!

Az „Abonyi közigazdasági bank részvénytársaság“ a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

„Columbia“ kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, takarmány répa, dohány, czirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehezebb talajviszonyok közt is kitünő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

Olcsó árak!

Kedvező fizetési feltételek!

Ugyanott egy használt 6 lóerejű
cséplőgép garnitúra is eladó.

Abonyi közigazdasági bank részvénytársaság
ABONYBAN.